



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№3 (25394)
Суббота, 15 января 2022 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

К 100-ЛЕТИЮ КБР

ПУТЬ ДЛИННОЮ В 100 ЛЕТ



Выписка из постановления Всероссийского Центрального исполнительного комитета об образовании объединённой Кабардино-Балкарской автономной области

16 января 1922 г.

«... 1. Во изменение постановления ВЦИК от 1 сентября 1921 года об образовании Кабардинской автономной области образовать объединённую Кабардино-Балкарскую автономную область, непосредственно связав с РСФСР, выделив для сего из состава Горской автономной республики территорию, занимаемую ныне кабардинцами, и объединить Балкарию с Кабардой.

2. В состав Кабардино-Балкарской автономной области включается территория Кабарды, указанная в декрете ВЦИК от 1 сентября 1921 года в лит. А, Б, В и Г, в составе округов Баксанского, Нальчикского, Урванского, Мало-Кабардинского и территории Балкарии в составе районов (округов): Верхне-Баксанского, Верхне-Чегемского, Хуламо-Безенгиевского и Балкарского...»

Председатель ВЦИК М. КАЛИНИН
Секретарь ВЦИК А. ЕНУКИДЗЕ
Москва, Кремль.
(ЦГА КБР, ф. Р-2, оп. 2, д. 6, л. 185)
(Продолжение темы на 3-4, 9 с.)



Национальная палитра
Кабардино-Балкарской

ОФИЦИАЛЬНО

КАЗБЕК КОКОВ: НА ВАС ВОЗЛАГАЕТСЯ БОЛЬШАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Торжественное мероприятие, посвящённое 300-летию образования прокуратуры России, состоялось вчера в Музыкальном театре. В нём приняли участие ветераны, сотрудники прокуратуры республики, депутаты Парламента и члены Правительства КБР, руководство муниципальных образований. Мероприятие началось с видеобращения генерального прокурора РФ Игоря Краснова, который поздравил сотрудников прокуратуры и напомнил о её главной миссии: «Как не раз подчеркивал Президент РФ В.В. Путин, прокуратура должна оставаться оком государства за соблюдением интересов граждан и страны в целом».

Глава КБР Казбек Коков в своём обращении к собравшимся отметил большой вклад прокуратуры в дело сохранения законности и правопорядка. «На протяжении всей своей истории органы прокуратуры служат надёжной опорой нашего государства, стоят на страже законности, охраняют общество от несправедливости и произвола. Сегодня они выполняют важнейшую роль в развитии России как правового демократического государства, осуществляя надзор за исполнением положений Конституции и законов страны».

Надёжным звеном прокурорского корпуса России выступает прокуратура КБР. Сохраняя преемственность лучшим традициям предшественников, её сотрудники достойно выполняют свой профессиональный долг, вносят серьёзный вклад в верховенство закона, защиту прав и свобод граждан, в борьбу с преступностью», — подчеркнул Глава Кабардино-Балкарии, отметив, что в минувшем году органы прокуратуры республики активно способствовали сохранению социальной стабильности в регионе в условиях трудностей, вызванных пандемией коронавируса.

«Большое внимание уделяя защите трудовых прав граждан, обеспечению социальных гарантий, контролю своевременного предоставления мер государственной поддержки медицинским работникам, семьям с детьми, малому и среднему



бизнесу. И конечно, в черте вашего внимания находятся вопросы надзорного сопровождения реализации национальных проектов, выполнение поручений и задач, поставленных Президентом России».

Ныне, когда конституционный статус прокуратуры значительно усилен, на вас возлагается ещё большая ответственность. От вашего профессионализма, компетентности, принципиальности и преданности делу в значительной степени зависит эффективность борьбы с преступностью — экстремизмом, терроризмом, коррупцией. Органы прокуратуры, несомненно, внесли весомый вклад в становление и развитие республики и сегодня играют важнейшую роль в укреплении государственности и решении задач по достижению качественных улучшений во всех сферах жизнедеятельности. Уверен, работники прокуратуры республики и впредь будут с честью выполнять высокую миссию защитников закона и справедливости, преданно служить родине и нашему народу», — сказал руководитель республики в завершение.

Глава КБР вручил государственные награды наиболее отличившимся сотрудникам прокуратуры республики.

Главный федеральный инспектор по КБР Тимур Маков зачитал поздравительный адрес

полномочного представителя Президента РФ в СКФО Юрия Чайки. «Органы прокуратуры стали ведущим регулятором правоотношений практически во всех сферах жизнедеятельности, способствуя укреплению общественно-политической и социально-экономической стабильности страны», — сказано в обращении полпреда.

Коллектив прокуратуры республики с профессиональным праздником поздравил прокурор КБР Николай Хабаров и вручил ведомственные награды. Торжественное мероприятие сопровождалось выступлениями творческих коллективов и исполнителем Кабардино-Балкарии.

Ранее в этот же день Глава республики принял участие в открытии сквера и стелы в честь 300-летия образования прокуратуры России. «Мы храним светлую память о сотрудниках прокуратуры, которые отдали жизнь, выполняя свой профессиональный долг, встали на защиту закона и безопасности граждан республики. Стела — дань памяти и знак уважения тем, кто несёт нелёгкую службу на благо Кабардино-Балкарской Республики, Российского государства и её граждан», — сказал Глава республики во время церемонии открытия памятника.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики
О награждении государственными наградами
Кабардино-Балкарской Республики

За многолетний добросовестный труд и вклад в развитие средств массовой информации

наградить Почётной грамотой
Кабардино-Балкарской Республики

БАТЫРОВУ Любу Хазреталиевну — начальника управления по связям с общественностью и взаимодействию со средствами массовой информации Аппарата Парламента Кабардино-Балкарской Республики — пресс-секретаря Председателя Парламента Кабардино-Балкарской Республики;

присвоить почётные звания:

«Заслуженный журналист Кабардино-Балкарской Республики»
БЕРБЕКОВУ Борису Ауесовичу — редактору газеты «Кабардино-Балкарская правда» государственного казённого учреждения Кабардино-Балкарской Республики «КБР-Медиа»

КОНАРЕВОЙ Наталье Игоревне — руководителю теле- и радиовещания государственного казённого учреждения Кабардино-Балкарской Республики «КБР-Медиа»

«Заслуженный работник культуры
Кабардино-Балкарской Республики»

МУСУКАЕВОЙ Сакинат Азноврне — редактору газеты «Заман» государственного казённого учреждения Кабардино-Балкарской Республики «КБР-Медиа».

Глава Кабардино-Балкарской Республики К. КОКОВ

город Нальчик, 13 января 2022 года, №2-УГ

ПРОДЛЕНЫ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ВЫПЛАТЫ МЕДРАБОТНИКАМ

Указом Главы КБР Казбека Кокова стимулирующие выплаты медицинским работникам учреждений здравоохранения, на базе которых развёрнуты госпитали особо опасных инфекций, продлены на полгода — до 30 июня 2022 года. Соответствующий документ вступил в силу с 14 января.

Напомним, по решению Главы республики Кабардино-Балкария одной из первых начала осуществлять дополнительные выплаты врачам, среднему и младшему персоналу госпиталей особо опасных инфекций, несмотря на аналогичные выплаты из федерального бюджета. Указ был подписан в апреле 2020 года и действовал до 1 января 2022 года. За особые условия труда и дополнительную нагрузку в условиях повышенной опасности заражения новой коронавирусной инфекцией ежемесячные выплаты стимулирующего характера были назначены врачам и специалистам с высшим медицинским образованием — по 50 тысяч рублей, среднему медицинскому персоналу — по 30 тысяч рублей, младшему — по 25 тысяч рублей,

а также сотрудникам, обеспечивающим работу учреждения и не имеющим непосредственного контакта с заражёнными (от 20 до 30 тысяч рублей каждому сотруднику).

На прошедшем 13 января заседании Оперативного штаба Казбек Коков отметил важность принятия своевременных мер по недопущению сбоев в работе системы здравоохранения, назвав одним из основных направлений в условиях интенсивного распространения нового штамма коронавирусной инфекции поддержку медицинских работников учреждений здравоохранения, задействованных в оказании помощи больным с коронавирусной инфекцией.

Пресс-служба
Главы и Правительства КБР

ПАРЛАМЕНТ

СОСТОЯЛОСЬ ПЕРВОЕ В РАМКАХ ВЕСЕННЕЙ СЕССИИ ЗАСЕДАНИЕ ПРЕЗИДИУМА

Открывая его, Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова отметила, что период предстоит напряжённый, пожелала коллегам эффективной и плодотворной работы.

Рассмотрен и запущен в работу законопроект «О внесении изменений в Закон КБР «О транспортном налоге» и Закон КБР «О налоге на имущество организаций», разработанный в связи с изменениями в федеральном законодательстве. Как прокомментировал председатель комитета Парламента КБР по бюджету, налогам и финансовому рынку Михаил Афашагов, расширяется перечень объектов недвижимого имущества, в отношении которых законами субъектов РФ могут быть установлены особенности определения налоговой базы по налогу на

имущество организаций, и распространяется на жилые помещения, гаражи, машино-места, объекты незавершённого строительства, а также жилые строения, садовые дома, хозяйственные строения или сооружения, расположенные на земельных участках, предоставленных для ведения личного подсобного хозяйства, огородничества, садоводства или индивидуального жилищного строительства.

Кроме того, полномочия по установлению сроков уплаты налога по транспортному налогу и налогу на имущество организаций переданы на федеральный

уровень и закреплены в статьях 363 и 378.2 Налогового кодекса РФ. В связи с этим данные нормы подлежат исключению из законов субъектов Российской Федерации.

Указанный проект закона направлен всем заинтересованным для подготовки отзывов и поправок.

Депутаты обсудили проекты федеральных законов, законодательные инициативы и обращения, поступившие из других регионов РФ, которые касаются охраны окружающей среды, промышленной политики, безопасности дорожного движения, поддержки многодетных семей и т.д.

Утверждена дата созыва очередного заседания законодательного органа республики — 27 января. В соответствии с частью



1 статьи 40-2 Регламента Парламента КБР принято решение пригласить политические партии, не представленные в Парламенте КБР, принять участие в первом заседании законодательного органа КБР в рамках весенней сессии и выступить по вопросу «Состояние и перспективы раз-

вития дорожной отрасли в КБР».

Помимо прочего, решено наградить Почётной грамотой Парламента КБР ряд представителей различных сфер жизнедеятельности.

Пресс-служба
Парламента КБР.
Фото Артура Елканова

ПРАВИТЕЛЬСТВО

УТВЕРЖДЕНЫ НОРМЫ И ПРАВИЛА МАТЕРИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ДЕТЕЙ-СИРОТ

Председатель Правительства КБР Алий Мусуков в режиме видеоконференцсвязи провёл первое в этом году заседание высшего исполнительного органа государственной власти республики.

Повестка дня включала порядка десяти пунктов. Принят ряд правительственных актов, затрагивающих вопросы социальной политики, образования, сельского хозяйства, дорожной инфраструктуры и др.

Утверждены нормы и правила материального обеспечения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также потерявших в период обучения обоих или единственного родителя. Как пояснил министр просвещения, науки и по делам молодёжи КБР Анзор Езаов, указанная категория детей находится и обучается в организациях для детей-сирот или по очной форме обучения по

основным профессиональным образовательным программам за счёт средств республиканского бюджета. На сегодня таких детей в Кабардино-Балкарии около 390. С 2022 года ежемесячные социальные выплаты на студентов учреждений среднего профессионального образования планируется повысить на 50 процентов, после чего их размер составит в среднем примерно 12 200 рублей в месяц. Из бюджета КБР в текущем году потребуются дополнительные расходы в объёме 3,5 млн рублей, которые предусмотрены законом о республиканском бюджете на 2022 год и на плановый период.

Принят проект постановления

«О распределении бюджетных ассигнований дорожного фонда КБР на 2022–2024 годы по направлениям расходов», предусматривающий мероприятия, реализуемые в рамках национального проекта «Безопасные качественные дороги», и другие расходы на мероприятия по дорожной деятельности. Сформирован список объектов дорожного хозяйства, видов работ.

Одобрено дополнительное соглашение к Соглашению от 26 сентября 2019 года об информационном взаимодействии между Правительством КБР и Управлением Федеральной налоговой службы по КБР. Подписание документа связано с реорганизацией УФНС путём присоединения территориальных инспекций и необходимостью внесения некоторых корректировок.

Определён перечень регио-

нальных дистрибьюторов, осуществляющих поставки азотных и азотсодержащих удобрений сельскохозяйственным товаропроизводителям республики. В связи с этим первый заместитель Председателя Правительства КБР Сергей Говоров наделён полномочиями по подписанию от имени Правительства соглашений с хозяйствующими субъектами – производителями минеральных удобрений.

Установлен Порядок ликвидации неиспользуемых скотомогильников, объектов для утилизации биологических отходов и мест захоронения зольных остатков трупов животных, павших от сибирской язвы, расположенных на территории КБР.

В соответствии с поручением Председателя Правительства КБР по реализации региональной программы циф-

ровой трансформации отраслей экономики, социальной сферы и государственного управления республики внесены изменения в приложение к государственной программе «Социальная поддержка населения КБР».

Заместитель Председателя Правительства республики Марат Хубиев наделён полномочиями по ведению переговоров и подписанию от имени Правительства документов, связанных с реализацией мероприятий в рамках взаимодействия с Агентством развития профессионального мастера (Борлсвилл Россия), национальным центром «Абилимпикс», а также мероприятий по содействию трудоустройству выпускников профессиональных образовательных организаций.

Марьяна БЕЛГОРОКОВА

К 100-ЛЕТИЮ КБР

Образование и основные этапы развития Кабардино-Балкарской Республики

16 января 1922 года вышло постановление Всероссийского Центрального исполнительного комитета об образовании объединённой Кабардино-Балкарской автономной области. Документ гласил:

«... 1. Во изменение постановления ВЦИК от 1 сентября 1921 года об образовании Кабардинской автономной области образовано объединённую Кабардино-Балкарскую автономную область, непосредственно связав с РСФСР, выделив для её состава Горской автономной республики территорию, занимаемую ныне кабардинцами, и объединить Балкарию с Кабардой.

2. В состав Кабардино-Балкарской автономной области включается территория Кабарды, указанная в декрете ВЦИК от 1 сентября 1921 года в лит. А, Б, В, и Г, в составе округов Баксанского, Нальчикского, Урванского, Мало-Кабардинского и территории Балкарии в составе районов (округов): Верхне-Баксанского, Верхне-Чегемского, Хуламо-Безенгивского и Балкарского...»

тера вынудили представителей Кабарды поставить вопрос о выходе из Горской республики и образовании собственной государственности.

На съезде советов Кабардинского округа Бетал Калмыков заявил, что «...трудящиеся требуют автономии потому, что ...никакого экономического тяготения к Горской республике не имеют...», соответственно нет «...политического и административного тяготения».

Вскоре состоялся телефонный разговор Сталина и Калмыкова, в ходе которого Сталин поддержал позицию представителей Кабарды. Позже он подтвердил её в официальном письме, отметив, «...что выделение Кабарды в автономную область...» считает «...единственным и целесообразным решением вопроса с точки зрения политического и хозяйственной выгоды РСФСР».

Объединённое заседание Кабардинского окрисполкома и окружного партийного комитета состоялось 21 мая 1921 года, на котором и было принято решение о выделении Кабарды в автономную область. Совнарком Горской республики всячески препятствовал претворению в жизнь данного решения, не отпускал выделенные на Кабарду из Москвы средства. Поддержка Сталина и ВЦИК поставили точку в решении данного вопроса. Постановлением ВЦИК от 1 сентября 1921 года Кабарда была выделена из состава Горской республики и обрела статус автономной области. Так она просуществовала пять месяцев.

В ноябре 1921 года началась проработка вопроса об объединении Кабарды и Балкарии. А уже в декабре Кабардинский областной и Балкарский окружной исполкомы заявили о возможности такого объединения. 16 января 1922 года для Кабарды и Балкарии дата историческая. Коллегия народного комиссариата по

делам национальностей приняла решение о выделении Балкарии из состава Горской республики и образовании Кабардино-Балкарской автономной области. Этой же датой вышло постановление ВЦИК. Однако реальное образование Кабардино-Балкарской автономной области произошло к сентябрю 1922 года.

13 февраля 1924 года Всероссийский Центральный исполнительный комитет издал декрет «О районировании юго-восточной области». Этим документом был определён состав юго-восточной области с центром в Ростове-на-Дону, куда вошла и Кабардино-Балкарская автономная область. В октябре 1924 года постановлением ВЦИК юго-восток России был переименован в Северо-Кавказский край. КБАО находилась в его составе до принятия восьмым Всесоюзным съездом советов новой Конституции СССР в 1936 году, на основании которой Кабардино-Балкарская автономная область была преобразована в Кабардино-Балкарскую автономную Советскую Социалистическую Республику.

Спустя ровно месяц после насильственного выселения балкарского народа в Казахстан и Среднюю Азию был издан указ Президиума Верховного Совета СССР «О переселении балкарцев, проживающих в Кабардино-Балкарской АССР, и о переименовании Кабардино-Балкарской АССР в Кабардино-Балкарскую АССР». Этим же указом юго-западная часть Эльбурского и Нагорного районов республики включалась в состав Верхне-Сванетского района Грузинской ССР.

В указе Президиума Верховного Совета КАССР от 27 апреля 1944 года «О частичном изменении границы между Кабардинской АССР и Грузинской ССР» отмечалось: «На основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 8 апреля 1944 года, в связи с включением в со-

став Верхне-Сванетского района Грузинской ССР юго-западной части Эльбурского и Нагорного районов Кабардинской АССР границу на этом участке между Кабардинской АССР и Грузинской ССР изменить следующим образом: от перевала Бурун-Таш, что у северных склонов горы Эльбрус, линию границы повести на восток по реке Малка до высоты 2877, далее на юго-восток по реке Ислам-Чай через высоту 3242 у перевала Кыртык-Ауш, на юго-восток по реке Кыртык, западнее посёлка Верхний Баксан и на юг по реке Адыр-Су до перевала Местия».

Впоследствии власти республики не единожды обращались в разные инстанции с просьбой вернуть эту территорию в состав республики. В частности, в докладной записке председателя Совета министров КАССР И. Казмахова председателю Совета министров РСФСР М. Родионову и секретарю ВЦСПС А. Кузнецову от 18 февраля 1948 года говорится: «... за прошедшие 5 лет после изгнания немецких захватчиков из Приэльбурья и почти четырёх лет, как эту территорию приняла Грузия для восстановления хозяйства и освоения этого уголка, по существу ничего не сделано...»

«...Богатый и красивый в природном отношении, очень важный для народного хозяйства и культуры район в центральной части Северного Кавказа стоит перед опасностью запустения. ... Этот район не имеет никакой экономической и культурной связи с Грузией и отгорожен от неё почти непродоходимой скалистой горой, что делает его освоение Грузией практически невозможным, так как из двух возможных путей для связи с этим районом: а) из Сванетии через Главный Кавказский хребет дороги нет и необходимо проложить по этой линии совершенно новую автомобильную дорогу, что неосуществимо в настоящее время и б)

вокруг Кавказских гор (поездом) из Тбилиси через Баку, Нальчик в Иткол (1450 км) или через Военно-Грузинский перевал (550-600 км), связанный с большими трудностями, ни один из них не может обеспечить нормальную связь, следовательно, руководство хозяйственным и культурным развитием этого района...»

...Кабардинская республика, будучи непосредственно связанной в географическом и экономическом отношении и очень заинтересованная в быстрейшем восстановлении и полном освоении богатств Приэльбурья, приветствовала бы любые мероприятия в этом направлении, из которых самым главным и решающим явилось бы включение этой территории в состав Кабардинской АССР и РСФСР». Однако вопрос о передаче данной территории в состав республики не был решён вплоть до возвращения балкарского народа из депортации на малую родину.

Указ Президиума Верховного Совета СССР от 9 января 1957 года признал необходимым восстановить национальную автономную балкарскую народа.

Закон Президиума Верховного Совета КАССР от 28 марта 1957 года преобразовал Кабардинскую автономную Советскую Социалистическую Республику в Кабардино-Балкарскую автономную Советскую Социалистическую Республику.

31 января 1991 года Верховный Совет республики принял закон «Об изменении наименования республики и внесении соответствующих изменений в Конституцию (Основной Закон) Кабардино-Балкарской АССР». Кабардино-Балкарская АССР стала Кабардино-Балкарской Советской Социалистической Республикой в соответствии с Декларацией о государственном суверенитете Кабардино-Балкарской Советской Социалистической Республики, принятой 30 января 1991 года.

После распада СССР КБССР был переименован в Кабардино-Балкарскую Республику. Соответствующий закон принял Верховный Совет КБССР 10 марта 1992 года. Переименование явилось не простым и формальным актом, а конкретным отражением этапа экономического, культурного, государственно-политического развития нашей республики.

Публикация подготовлена по материалам сборника документов «Административно-территориальные преобразования в Кабардино-Балкарии»

К 100-ЛЕТИЮ КБР

Премьер-министр

По мнению специалистов, Кабардино-Балкария никогда не знала таких высоких темпов развития народного хозяйства, образования, здравоохранения, науки и культуры. Из аграрной она превратилась в индустриально-аграрную республику. Были построены такие крупные предприятия, как гидрометаллургический завод, «СКЭП», обувная фабрика, завод алмазных инструментов в Тереке, Прохладненский завод «Кавказкабель», завод низковольтной аппаратуры в Тырныаузе, шиноремонтный завод в Нарткале, агрегатный завод в Баксане... К середине шестидесятых годов число рабочих в промышленности, строительстве, на транспорте и предприятиях связи достигло семидесяти тысяч человек. Значительно вырос уровень жизни в селе: оплата труда колхозников увеличилась в несколько раз.

Рабочие посёлки Докшукино, Терек, Баксан, Майский превратились в города. Именно в те годы началось масштабное курортное строительство и формирование базы туризма, альпинизма и горнолыжного спорта в Приэльбрусье.

Асланби Ахохов родился в 1912 году в селе Кундетово Терской области. Он рано потерял отца, которого во время Гражданской войны убили белогвардейцы. У матери на руках остались три детей, и мальчика отправили в Нальчикский интернат. Окончив его в 1928 году, Ахохов поступил в педагогический техникум при Ленинском учебном городке. Его

15 января исполняется 110 лет со дня рождения видного партийного и государственного деятеля, председателя Совета министров КБАССР Асланби Наховича Ахохова. Его без преувеличения можно назвать выдающимся человеком. Он руководил местным правительством двенадцать лет, и за это время республика достигла небывалых успехов.

первым местом работы стал Ардуданский клепочный завод, на котором он возглавил комитет профсоюза. Вскоре молодого человека заметили и назначили председателем обкома профсоюза финансово-банковских работников Кабардино-Балкарии.

В ноябре 1932 года Ахохов стал ответственным инструктором областного исполкома, а спустя несколько месяцев перешёл на комсомольскую работу. Он быстро поднялся по карьерной лестнице и в феврале 1940-го был избран председателем Зольского райплана. Спустя год его направили на партийные курсы, но закончить их помешала вой-



Маршал Советского Союза Георгий Жуков и Асланби Ахохов

на. С первых дней он рвался на фронт, но обком партии считал, что в тылу такие люди нужнее. Ахохова назначили заведующим отделом пропаганды и агитации Прималкинского райкома партии. Работая на этой должности, он продолжал писать заявления с просьбой отправить его на фронт и в конце концов добился своего.

Боевой путь начал старшим политруком 115-й кавалерийской дивизии. Во время смертельно опасных операций он всегда находился на передовой, воодушевляя красноармейцев собственным примером. О его личном мужестве вспоминал

комсорт полка 115-й кавалерийской дивизии Г. Жигунов: «Здесь, на обратном пути к штабу полка, к нам подошёл старший политрук А. Н. Ахохов. Я ему рассказал всё, что произошло в 3-м эскадроне, об этом наступлении ночью. Он у меня попросил одну противотанковую гранату. Ахохов взял гранату с целью подорвать танк перед тем, как сложить голову, если ситуация этого потребует».

Будущий премьер-министр участвовал в освобождении Украины, Молдавии, Румынии, Болгарии, Югославии, Венгрии, Австрии. Был награждён боевыми орденами и медалями.

Вернувшись на родину в 1946 году он возглавил исполком Советского района, а спустя несколько лет стал секретарём Эльбрусского райкома ВКП(б). После окончания высшей партийной школы его назначили вторым секретарём Кабардинского обкома партии, а в 1957 году Асланби Нахович стал председателем Совета министров республики.

Годы его руководства начались непростыми. 28 марта 1957 года вышел указ Президиума Верховного Совета СССР о восстановлении Кабардино-Балкарской АССР. После тринадцатилетней ссылки балкарцы смогли вернуться на родину. Это событие совпало с назначением Ахохова на пост председателя правительства республики. Совет министров должен был в короткий срок обустроить людей и обеспечить их всем необходимым, не сбавляя при этом темпов развития народного хозяйства. С этой задачей Ахохов справился и в дальнейшем посвятил все свои силы, ум и талант родной Кабардино-Балкарии.

Асланби Наховича неоднократно избирали депутатом Верховного Совета СССР и делегатом партийных съездов. Он стал кавалером орденов Ленина, Трудового Красного Знамени, Отечественной войны I и II степени, Красной Звезды, был награждён боевыми и трудовыми медалями. После выхода на пенсию в 1969 году Ахохов до конца жизни возглавлял республиканское общество охотников и рыболовов.

Эдуард БИТИРОВ

Авторитетный учёный, опытный руководитель

12 января коллеги, родственники, друзья поздравли с 80-летием Магомета Чочаева – заслуженного работника сельского хозяйства КБР, кавалера орденов Ленина и Трудового Красного Знамени.

С 2010 года Магомет Махмудович работает в должности заместителя директора Института сельского хозяйства КБНЦ РАН. Его трудовая биография включает должность первого заместителя министра сельского хозяйства и продовольствия КБР, руководителя объединения «Плодоовощ», ООО Производственно-торговая компания «Агропродукт» и других предприятий.

В двухлетнем возрасте сын погибшего в 1944 году участника Великой Отечественной войны вместе с матерью и другими родственниками был депортирован в Северный Казахстан, куда насильственно выселили балкарский народ. Позже семья переехала в Киргизскую ССР, где климат мягче и жизнь немного легче. Тягостные годы ссылки закончились через тринадцать лет. Вернувшись на родину, в село Хасанья близ Нальчика, Магомет окончил школу, затем с отличием – сельскохозяйственный факультет Кабардино-Балкарского государственного университета.

На будущему агроному обратил внимание ректор университета Камбулат Керефов, который преподавал дисциплину «Основные направления развития земледелия Кабардино-Балкарии» и стал его дипломным руководителем, а затем научным руководителем в аспирантуре. По распределению выпускник вуза был направлен в Чечено-Ингушетию и уже через год назначен на должность главного агронома колхоза.

В 1970 году М. Чочаев награждён медалью «За доблестный труд». Вскоре стал главным агрономом Наурусского районного управления сельского хозяйства, а в 30 лет – председателем колхоза «Красное знамя».

За безупречную работу и выполнение взятых хозяйством повышенных обязательств руководитель крупного сельхозпредприятия был удостоен высших наград страны – ордена Трудового Красного Знамени, двух орденов Ленина.

В 1977 году Магомета Чочаева назначили заместителем министра сельского хозяйства Чечено-Ингушской Республики, затем – заместителем заведующего сельхозотделом областного комитета КПСС, в 1982 году – генеральным директором аграрно-промышленного объединения «Чеченингушплодоовощхоз». Дважды жители республики избирали его депутатом высшего органа законодательной власти региона – Верховного Совета ЧИАССР.

В середине 80-х Магомет Махмудович вернулся на родину, где жила его мама Мисрат Кичиевна, летом 1986 г. стал заместителем председателя Госагропрома КБАССР, а осенью его утвердили заведующим отделом сельского хозяйства и пищевой промышленности Кабардино-Балкарского обкома КПСС. В начале 90-х годов избирался депутатом Верховного Совета КБАССР.

На всех участках работы Магомет Чочаев проявлял хорошие организаторские способно-



сти, умение решать производственные вопросы с глубоким знанием дела. В сельхозпредприятии Кабардино-Балкарии была развёрнута активная работа по внедрению в производство прогрессивных технологий и новых форм хозяйствования, а также по улучшению качества и расширению ассортимента продукции.

В 2001 году М.М. Чочаеву присвоено почётное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства КБР».

В настоящее время наряду с административной должностью заместителя директора по общим вопросам Института сельского хозяйства – филиала Федерального научного центра «Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук» М.М. Чочаев работает в этом учреждении в качестве старшего научного сотрудника лаборатории технологии возделывания полевых культур.

Более 10 лет ведёт научно-исследовательскую работу по разработке технологий возделывания сельскохозяйственных культур, а также мер борьбы с водной эрозией на склоновых землях, которые внедряются на территории Кабардино-Балкарии и других субъектов Северо-Кавказского макрорегиона.

Учёный является составителем и ответственным за выпуск изданной в 2013 году коллективной монографии «Особенности адаптивно-ландшафтной системы земледелия для различных природно-климатических зон Кабардино-Балкарской Республики», второе издание которой – дополненное и расширенное – в настоящее время готовится к печати. В данной работе обобщены и систематизированы научные исследования Института сельского хозяйства КБНЦ РАН по разработке и внедрению технологии возделывания основных сельскохозяйственных культур разной степени интенсивности.

«В научных кругах и развитых сельскохозяйственных предприятиях все чётче распространяется понимание необходимости более эффективного использования почвенно-климатического потенциала на основе более глубокой дифференциации систем земледелия и агротехнологий применительно к конкретным агроэкологическим условиям территории земледельческого, с разным уровнем интенсификации производства и рынку сельскохозяйственной продукции, – пояснил Магомет Махмудович. – Многолетние данные нашего института, которым руководит кандидат сельскохозяйственных наук Магомед Хасанович

Жекамухов, свидетельствуют о возможностях значительного повышения урожайности сельскохозяйственных культур за счёт применения современных научно обоснованных интенсивных систем земледелия – агротехнологии нового поколения, которая позволяет обеспечить получение стабильных высоких урожаев при соблюдении требований сохранения и повышения плодородия почвы, борьбы с сорной растительностью, болезнями и вредителями, охраны окружающей среды и высокой экономической эффективности производства».

Профессиональная деятельность является очень важной составляющей жизни Магомета Чочаева. Но душевное тепло и семейный уют дарят ему близкие. Вместе с женой Ниной Васильевной Кузиной, учителем русского языка, глава семьи вырастил сына Мурата, который стал экономистом, и дочь Сабилу, выбравшую специальность биолога. Истинная радость для умудрённого жизнью человека – горячо любимые внуки.

Высококласный профессионал, тонкий знаток своего дела, человек широкого кругозора и оригинальных решений Магомет Чочаев продолжает вносить свой вклад в сельскохозяйственную науку, имеет большой авторитет среди сотрудников, которые говорят о юбиляре: «Наш уважаемый коллега задаёт высочайшую планку профессиональной культуры, является мудрым наставником молодых учёных, образцом для подражания при выполнении служебного долга. Желаем Магомету Махмудовичу здоровья, плодотворной работы, долгих лет жизни».

Ирина БОГАЧЁВА

К 100-ЛЕТИЮ КБР

Ещё слышен голос его



18 января исполняется 180 лет со дня рождения Льва Григорьевича Лопатинского, лингвиста и педагога, посвятившего большую часть своей жизни изучению языков народов Кавказа. Его научная деятельность способствовала активному развитию педагогической мысли на Северном Кавказе.

И хотя он жил и трудился задолго до образования нашей республики, его влияние на развитие Кабардино-Балкарии несомненно.

Он родился в 1842 году в г. Долина Ивано-Франковской области Украины. В 1864-м окончил Львовский университет, став преподавателем классических языков. В 1877 году его перевели в Казанский учебный округ, затем – в Уфу. В 1881-м Лопатинский стал директором Троицкой гимназии Казанского учебного округа. А через два года Лев Григорьевич переезжает жить на Кавказ – здесь он бывал и ранее и всей душой полюблил эту землю и людей, населявших её.

Лев Григорьевич Лопатинский сотрудничал с просветителями горских народов при разработке их письменности, оказывал содействие в публикации фольклора и создании школ для обучения горских детей. Образованнейший человек, он владел латынью, греческим, польским, немецким языками. Лингвист совмещал работу инспектора Кавказского учебного округа с редакторской деятельностью – в «Сборнике материалов для описания местностей и племён Кавказа», выходящем до революции под его руководством, печатались статьи русских и горских исследователей. Неоднократно в этом издании Лев Григорьевич призывал учителей и всю местную интеллигенцию записывать народные обряды и сказки, рекомендовал школьным работникам вовлекать воспитанников в изучение быта народа, чтобы привить кавказской молодёжи любовь к своему краю.

Л.Г. Лопатинский был избран действительным членом кавказского отдела Русского императорского географического общества и редакционного комитета, действительным членом Общества ценителей русского исторического просвещения, а в 1906 году он становится попечителем Кавказского учебного округа. Лев Григорьевич был убеждён, что обучение горцев должно вестись на родном языке, что образование должно быть доступным, а свои лингвистические труды предполагал использовать в процессе обучения.

Среди работ Лопатинского, написанных в кавказский период его жизни, были та-

кие значимые для здешних народов, как «Суффиксы русского языка. Влияние кавказских языков на их образование» (1902), «Заметки об особенностях нальчикского говора» (1904), «Кое-что о кумыках и их языке», «Русско-кабардинский словарь» (1890) и «Кабардинская азбука» (1906).

Тридцать лет Л.Г. Лопатинский жил и работал на Кавказе, принимал активное участие в развитии системы просвещения края; его исследования имели большое практическое значение: с помощью его книг горцы могли обучиться родному языку, писать, находить и читать необходимые им книги, произведения русских и европейских писателей и учёных. В 1917 году Л.Г. Лопатинский становится профессором Закавказского университета (г. Тифлис), здесь он читал курс по истории греческой и византийской литературы. Через год учёный переезжает на работу в Бакинский университет на кафедру классической филологии. Несмотря на весьма преклонный возраст, Лев Григорьевич продолжает заниматься научной деятельностью. В 1921 г. в «Известиях Бакинского университета» выходят в свет научные работы учёного – «Кабардинское сказание «Красавица Елена и богатырь-женщина» по сравнению с эпосом Гомера, песнями Троянского цикла и сказаниями других народов», «Мстислав Тмутараканский и Редеда по сказаниям черкесов».

Лев Григорьевич ушёл из жизни в августе 1922 года. Один из его преданных учеников, поэт, переводчик, филолог, а в те годы участник кампании по ликвидации неграмотности при Бакинском совете рабочих, крестьянских, солдатских и матросских депутатов Моисей Альтман в день смерти своего учителя сделал запись в дневнике: «Это был чистый, светлый, изумительно физически и духовно сохранившийся серебряный старик. Ещё стоит перед глазами его невнятного роста фигурка в беленьком кителе, с палкой в руках, ещё вижу улыбку его, ещё слышу голос его...».

Анна ХАЛИШХОВА

От Морзе до интернета

10 января 1943 года Совнарком КБАССР принял решение о создании республиканского управления связи, которому подчинялись пять предприятий в Нальчике и семнадцать районных контор.

Архивные данные о создании и развитии связи в довоенной Кабардино-Балкарии отсутствуют. Во время оккупации все они были уничтожены немцами, и первые сведения на этот счёт относятся к 1943 году. После освобождения республики вновь созданное управление развернуло масштабную работу по восстановлению разрушенных линий связи между Нальчиком и районными центрами. Весной 1943 года в столице Кабардино-Балкарии была построена и сдана в эксплуатацию телефонная станция на сто номеров, которая обслуживалась вручную. Прежде всего она обеспечивала связью Правительство республики и восстанавливаемые промышленные объекты. К концу года её мощность увеличилась до 300 номеров, и в районах появились небольшие телефонные станции. В Кабардино-Балкарии была восстановлена радиотрансляция, а в Нальчике установили аппаратуру телеграфной связи системы «Морзе».

В 1957 году в Нальчике построили первую автоматическую телефонную станцию на 2200 номеров. Развитие телеграфной связи позволило заменить аппаратуру «Морзе» на более совершенный буквопечатный аналог.

В 1962 году в республике появился абонентский телеграф и сдан в эксплуатацию республиканский телецентр, построенный специалистами Кабардино-Балкарии. В том же году в составе управления связи открылось ателье, занимающееся ремонтом теле- и радиоаппаратуры.

Через пять лет управление было реорганизовано в ПТУС – производственно-техническое управление связи. Это стало отправной точкой внедрения электронного оборудования. В конце шестидесятых началась установка коммутаторов, которые позволяли обеспечивать междугородную телефонную связь.

После 1977 года телефонная связь Нальчика с Ростовом-на-Дону, Москвой и Ленинградом осуществлялась автоматически. Позднее благодаря передовым технологиям такой режим стал возможен по всем направлениям.

В семидесятых годах в КБАССР развивается городская и сельская телефонная связь. Строительство новых станций позволило телефонизировать колхозы, совхозы и даже фермы. Телефоны появились практически во всех государственных учреждениях, квартирах и частных домах.

В первой половине восьмидесятых вводятся в эксплуатацию новые телефонные станции в районах Стрелка, Долинск, Белая Речка. А в 1985 году появляется квазиэлектронная автоматическая станция «Квант» – пионер новых технологий.

В 1991 году Производственно-техническое управление связи преобразовано в государственное предприятие связи и информатики «Россвязьинформ». Спустя год в стране начался процесс преобразования государственных предприятий в акционерные общества. Вскоре из состава «Россвязьинформ» был выведен республиканский радиотелевизионный передающий центр, который стал подчиняться российскому Министерству связи. Почтовая связь тоже получила самостоятельность и была передана федеральному управлению.

В 1994 году ГПСИ «Россвязьинформ» преобразовано в открытое акционерное общество «Кабалктелеком». И уже через год в Кабардино-Балкарии ввели в эксплуатацию оборудование, позволяющее передавать компьютерную информацию по всему миру.

В 1996 году на территории республики стали доступны услуги сети интернет. Первые 16 модемов обслуживали коммутируемый доступ абонентов нальчикской

телефонной сети. Установка первой цифровой комбинированной АТС, рассчитанной на 200 портов, обеспечило жителей республики качественной международной и междугородной связью. Межстанционная кольцевая транспортная сеть на волоконно-оптической кабеле соединила все АТС Нальчика, обеспечив пропускную способность каналов до 622 Мб/с.

В 2001 году «Кабалктелеком» приступил к строительству внутригородского оптического кольца, соединившего все райцентры республики. Был введён в эксплуатацию электронный телеграф, который дал возможность абонентам обмениваться данными во всемирной паутине.

С ноября 2002 года «Кабалктелеком» стал филиалом открытого акционерного общества «Южная телекоммуникационная компания». Вскоре абоненты всех республиканских телефонных сетей получили возможность выхода в интернет. При этом цифровая ёмкость электронных АТС была расширена более чем на 40 тысяч номеров.

С 2004 года во всех районных центрах КБР появилась услуга «Быстрый интернет», модернизирована мультисервисная сеть Кабалктелеком, началось тестирование интернет-телевидения и установлена самая высокогорная стационарная web-камера в Европе.

В 2006 году общее количество пользователей интернета достигло 18 тысяч абонентов, а спустя всего два года Кабардино-Балкарский филиал ОАО «ЮТК» впервые ввёл безлимитные тарифные планы на интернет по выделенным линиям.

Компания продолжает успешно развиваться. Сегодня это сплочённая команда профессионалов, обеспечивающих абонентов качественными и недорогими услугами.

Борис БОРИСОВ

Звеньевая Анна Пронькина

Большая семья Николая и Прасковы Пронькиных (8 детей) сначала жила в Казахстане. Потом они переехали в Кабарду.

С раннего детства дети из этой семьи, в том числе и Анна, познали тяжёлый крестьянский труд, высокую цену хлеба. Пережили немало, в том числе и голод.

– Перебирайтесь в Кабардино-Балкарию. Там люди хорошие, будете работать, голодать не будете, помогут с жильём, с продуктами, – такой совет дал встретившийся однажды главе семьи Пронькиных военный связист, который был сам из с. Светловодского Зольского района КБАССР.

Так они в 30-х годах прошлого века оказались в Светловодском и сразу включились в трудовую жизнь села.

Анна ударно работала в полеводстве. В 1931 году она сплотила дружный коллектив девушек-колхозниц и возглавила звено, которое из года в год добивалось высоких урожаев сельскохозяйствен-

ных культур. Слава о звене шла по всей округе.

В 1935 году Анну Пронькину делегировали на совещание передовиков сельского хозяйства в Москву, где ей была вручена высшая правительственная награда страны – орден Ленина.

Вот как она вспоминала об этом событии: «На всю жизнь в моей памяти остались дни пребывания в Москве, тёплые дружеские встречи с москвичами. Незабываемые трогательные встречи, чествование орденосцев на родной земле. Когда мы, орденосцы Северного Кавказа, специальным поездом возвращались из Москвы, нас выходили встречать тысячи трудящихся. С духовыми оркестрами, красными знамёнами, красочными транспарантами приветствовали нас на железнодорожных станциях».

В годы войны, как и все свет-



ловодчане, работала на фронте, на Победу.

На протяжении многих лет Анна была одной из лучших тружеников колхоза им. Ленина. Её не стало в 1995 году.

ЮБИЛЕЙ

Его богатство – дела и друзья

Когда человек мудр, обладает знаниями в разных областях, у него свой подход в достижении стоящих перед ним задач, его по праву уважают, ценят, любят. Речь об Анатолии Асланбековиче Ханове. Этому молодому, энергичному и очень активному человеку исполняется 70 лет.

Все, кто с ним знаком, считают его личностью неординарной. Да, может, он и не прославился на весь мир, но в том мире, который он создал вокруг себя образом жизни, делами, достижениями, отношением к окружающему, однозначно занял достойное место, стал необходимым, а для многих и незаменимым.

Анатолий Асланбекович, где бы ни работал, всегда начинал свою деятельность с создания условий – соиздание и слово «соиздатель» в его адрес звучит более чем уместно. Только перечисление на бумаге всего сделанного им за годы работы занимает более семи листов. Ему было дано не только видеть возможности, но и воплощать их. Это само по себе достаточно редкое сочетание в одном человеке. Его ценят и уважают по сей день все – от руководства, коллег и друзей, которых много во всех республиках Северного Кавказа и не только, до сотрудников организаций, которые он возглавлял. Для примера всё-таки перечислю небольшую часть того, что ему удалось сделать в годы трудовой деятельности. В период работы в Лескенском ПО для организации было приобретено 20 единиц техники, введена линия по розливу сладкой воды, построен новый пищекомбинат по горячему копчению мясной и рыбной продукции, построен придорожный рынок в Аргудане и Старом Урухе, проведена реконструкция пекарни. Будучи председателем правления Каббалкпотребсоюза, для предприятия хлебопеченки каждого района он приобрёл в лизинг мельницы турецкого производства. По его инициативе была реализована большая программа по переоснащению материально-технической базы торговых точек, в Нарткале

построен рынок, в Нальчике – цех по изготовлению торгового оборудования для общественного питания. А. Ханов стал инициатором организации и проведения ярмарок, в том числе и на площади Абхазии, которые и по сей день остаются востребованными. На качественном уровне был решён вопрос создания разветвлённой торговой сети на высокогорных отгонных пастбищах. Анатолий Асланбекович с большой теплотой вспоминает, как за этот труд удостоился благодарности первого Президента КБР В.М. Кокова.

Семья имеет определяющее значение в жизни человека. Много в характере и поведении у Анатолия от отца Асланбека Машевича и матери Цикуны Касимовны. В семье, где было четверо детей, много и упорно трудились, серьёзно относились к вопросам воспитания, строго следили за успехами в учёбе. Семья Хановых воплощала в себе лучшие традиции – честность, трудолюбие, гостеприимство, доброжелательность. Этому учили и детей, каждый из которых был одарён по-своему. Толк с детства проявлял интерес к технике, строительству, рационализаторству. Отец добродушно посмеивался над его предложениями. Но по-другому посмотрел на сына, когда тот в 10 лет сделал входную калитку автоматической, собрав для этого необходимые детали из вышедших из строя агрегатов...

Толку было 18, когда умер отец. Добрый, мудрый, он всю жизнь трудился в сельском хозяйстве. Похоронив отца в апреле, осенью Анатолий ушёл в армию. Полгода служил на Украине, полтора – в Монголии. Через 11 часов после его возвращения домой из армии, умерла мама. Старший брат был уже женат и работал

в Нальчике. Поэтому именно Толку пришлось взять на себя большую часть ответственности за младших – Лиона и Майю. До получения диплома об окончании кооперативного техникума, в который он поступил ещё до армии, оставалось полгода. Завершить учёбу помог директор совхоза «Батехский» Барасби Хацукович Мирзоев. А после получения диплома об окончании кооперативного техникума Шахмуразы Батырбевича Бесчочева (его имя тоже навсегда запомнилось Анатолию) председателем Лескенского потребительского общества Владимир Маевич Шогенов трудоустраивает А. Ханова в магазин села Урух заведующим. Этим людям Анатолий Ханов благодарен по сей день. Молодой человек с большим рвением и желанием начал трудовую деятельность. Вскоре проявились его лучшие деловые и человеческие качества. Способности Анатолия были замечены. Немаловажную роль сыграло то, что в селе его любили и уважали. Следуя желанию матери, он заочно поступил в Московский кооперативный институт (Ставропольский филиал), через год после траура по матери женился на Ирине Эдгуловой. Она жила по соседству с Хановыми, и именно её для сына много лет назад выбрала Цикуна Касимовна. Любящий и уважающий родителей сын убеждён, что исполнение воли матери – получить диплом о высшем образовании и жениться именно на этой девушке – повлияли на его судьбу.

Многие качества Анатолию передала от родителей. Он постоянно развивал их, впитывая в себя знания, приобретая опыт, много читал и общался с людьми



ми самого разного возраста и положения, учился у них. После работы завягом в родном селе Урух был назначен руководителем предприятия по хлебопечению. В 35 лет ему уже доверили руководство управлением Лескенского потребительского общества. В 39 году открытым голосованием А. Ханова избрали председателем республиканского потребительского общества. Проработав на этой должности более шести лет, стал генеральным директором объединения «Нальчкский производственный комбинат», куда входили торговая база Каббалкпотребсоюза, техникум потребкооперации, монтажно-ремонтный комбинат. Все эти направления работы были важными и ответственными, поэтому контроль со стороны руководства республики был очень строгим. Наличие у Анатолия Ханова таких важных качеств, как умение в любом деле схватывать самое главное, быстро набираться опыта, разбираться в людях, требовательность к себе, сыграли важную роль в достижении успеха в новом деле.

Уйдя с должности гендиректора, Анатолий Асланбекович решил попробовать себя в бизнесе и начал строительство ресторано-гостиничного комплекса. Но организаторские способности и богатый опыт Ханова оказались востребованы, и его пригласили возглавить управление «Каббалк-

мелиоводхоз» Министерства сельского хозяйства РФ. В этой должности Анатолий Асланбекович проработал более 6 лет, и организация стабильно входила в десятку (из 76) лучших российских мелиоративных хозяйств. За высокие достижения в работе Ханов неоднократно отмечался наградами, в том числе Почётной грамотой Минсельхоза РФ. Сейчас он директор собственного ресторано-гостиничного комплекса «Куртимас».

Важную роль в жизни и успехах Анатолия Асланбековича, без сомнения, сыграло его умение отдавать должное всем, кто был рядом, помогал, благодарю чему с годами у А. Ханова появлялось всё больше близких и надёжных друзей, крепче и дружнее становилась семья. Он считает это одним из своих самых больших достижений и старается отплатить добротой и щедростью души не только тем, кто сделал ему добро, но и всем, кто в этом нуждается.

У Анатолия Асланбековича прекрасная семья. Сын Хажмурат во всём помогает и поддерживает отца. На протяжении жизненного пути его супруга Ирина Ташевна была и остаётся не только хранительницей домашнего очага, но и «мозговым центром», и, как говорит сам Анатолий, «настоящей боевой подругой». У них воспитанная и умная сноха Сюзанна Жигатова. Но главное богатство семьи – внуки: две замечательные девочки и мальчик, которого в честь прадеда назвал Асланбек. Анатолий активно занимается их воспитанием и остаётся надёжной опорой для двух братьев и сестры.

Энергия Анатолия и сейчас бьёт ключом. Им двигало и движет желание познать жизнь в разных её аспектах, менять всё к лучшему не только для себя, но и окружающих. А ведь именно такое отношение к жизни и есть стержень, вокруг которого рождается и остаётся жить на земле счастье.

Р. АНЗОРОВА

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Число заболевших вторые сутки подряд превышает 20 тысяч

Число подтверждённых случаев заражения COVID-19 в КБР за последние сутки увеличилось на восемьдесят два и составляет сорок три тысячи сто семьдесят один человек.

Как сообщает Оперативный штаб КБР, проведён 2781 ПЦР-тест, выявлено 128 больных с признаками вирусной пневмонии. Госпитализировано 54 человека. Число умерших увеличилось на 4 и составляет 1512. В госпитализацию получают медицинскую помощь 565 пациентов, в том числе 14 детей, 6 беременных женщин. 294 пациента нуждаются в кислородной терапии. 84 находятся в отделениях реанимации, 10 подключены к аппаратам искусственной вентиляции лёгких, 43 на неинвазивной вентиляции лёгких. На амбулаторном лечении с симптомами острой респираторной инфекции находятся 3772 человека, из них 1191 – дети. Всего в четырёх госпиталях развернуто 710 коек.

Единственный эффективный способ победить болезнь – всеобщая иммунизация. Получить прививку от COVID-19 в Кабардино-Балкарии можно в любом из 83 пунктов проведения вакцина-

ции. Они развёрнуты в Нальчике и всех районах республики.

Оперативный штаб по борьбе с коронавирусом сообщает, что в стране второй день подряд фиксируется более 20 тысяч заболевших, причём число выросло по сравнению с предыдущими сутками. Так, за сутки в России выявили 23 820 случаев инфицирования коронавирусом. Накануне стало известно о 21 155 заболевших. Всего в стране с начала эпидемии подтвердили 10 747 125 случаев COVID-19. В то же время граждан предупреждают, что сейчас страна находится на пороге волны пандемии коронавируса, которая может стать самой мощной за всю историю существования ковида. Это связано со способностью нового «омикрон»-штамма быстро распространяться среди людей.

Напоминаем телефон горячей линии Минздрава КБР: **40-15-65.**
Асхат МЕЧИВ

Опора для подростков

МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ, НАУКИ И ПО ДЕЛАМ МОЛОДЫХ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ



В Нальчике состоялся интерактивный вебинар по профилактике ВИЧ и СПИДА. Основная его цель – проведение просветительской работы с молодежью по вопросам ВИЧ-инфекции и СПИДА с использованием активных форм взаимодействия, а также формирование нравственных качеств, которые способствуют осознанию опасности таких негативных социальных явлений.

В вебинаре приняли участие Джемилла Кайгермазова – врач-инфекционист Центра по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями Минздрава КБР, Анзор Лобжанидзе – заведующий центром общественного здоровья и медицинской профилактики МКДЦ Минздрава КБР, Ратмир Каров – сотрудник Многофункционального молодёжного центра, отдела социально-правовой и профилактической работы.

За прошедший год Много-

функциональным молодёжным центром совместно с главой Кабардино-Балкарской региональной общественной организации «Точка опоры» было разработано и опубликовано в социальных сетях более пяти профилактических роликов, а также социальные плакаты.

По информации представителя Центра по профилактике со СПИДом Джемиллы Кайгермазовой, сейчас на учёте состоят 1159 взрослых и 19 детей. Выявлено 190 заражённых жителей

КБР. Умерли 620 человек. Но эти цифры не отражают реальное положение дел, потому что на ВИЧ обследуются мигранты, беременные, наркоманы, заключённые, пациенты больниц. Чтобы получить реальную картину, ВОЗ рекомендует умножить имеющиеся официальные данные на 10.

Главным фактором распространения являются алкоголизм и наркомания. Сегодня до 80% случаев заражений происходит половым путём, а многие молодые люди до сих пор понятия не имеют о том, как передаётся ВИЧ. Те же, кто знает, уверены в том, что это может случиться с кем угодно, но только не с ними. «Есть подростки, которые в 12 лет начинают употреблять наркотики, в 15 имеют сексуальные контакты, а родители продолжают стыдиться говорить с детьми про интимную жизнь», – рассказывает врач-инфекционист.

– Самой лучшей методикой профилактики является институт семьи, повышение уровня интеллектуальных ценностей и духовное развитие человека, – подчёркивает Анзор Лобжанидзе.

В дальнейшем профилактические мероприятия планируют проводить, вовлекая все слои населения, и в регулярном порядке со школьниками и воспитанниками интернатов.

Карина ТЕКЧЕВА

ИТОГИ



– Виктор Петрович, прошлый год был достаточно насыщенным на события. Как вы оцениваете поисковую работу?

– Прежде чем напомнить о наиболее резонансных мероприятиях, хочу поблагодарить за активное участие глав и специалистов районных администраций, управление Росгвардии по КБР, в/ч 31681 (г. Прохладный), военный комиссариат КБР, отделения ДОСААФ Майского и Терского районов, общественные ветеранские организации, директоров и педагогов школ, юнармейцев, кадетов и журналистов.

Несколько наиболее значимых мероприятий пришлось на июнь. 18 апреля в районе села Нижний Курп Терского района обнаружены останки числящегося пропавшим без вести бойца РККА Михаила Фёдоровича Черёмушкина, уроженца Сталинградской области. Это был совместный выезд с поисковиками РСО-Алания (отряд

Кавказский рубеж памяти

Поисковый отряд «Кавказский рубеж» существует четвёртый год, но за это короткое время вошло в число лучших подобных общественных организаций страны. О том, каким был 2021-й и о предстоящей работе корреспонденту «КБП» рассказал командир отряда Виктор Цибин.

«Поиск»). 18 июня в Тереке на митинге, организованном администрациями Терского района и города, бойцами поискового отряда, отряда «Поиск» и региональным отделением «Союз ветеранов группы войск в Германии» КБР в лице соучредителя нашего отряда Беслана Гуляжинова, состоялась торжественная передача останков М. Черёмушкина родственникам для перезахоронения на родине в Среднеахтинском районе Волгоградской области.

В этот же день в Тереке за круглым столом обсудили вопросы сотрудничества с «Юнармией» Терского района в деле увековечения памяти погибших при защите Отечества. 21 июня в г. Майском прошёл вечер памяти и скорби, а 22 июня в районе хутора Красная поляна Майского района состоялось торжественное перезахоронение останков бойцов РККА, погибших здесь в 1942 году.

27 июня во время совместного с поисковиками РСО-Алания выезда в районе селения Верхний Курп Терского района были обнаружены останки двух бойцов РККА, стреляные гильзы от ПТР и личные вещи солдат. В поисковых работах участвовали сотрудники Росгвардии, а на следующий день наш отряд заключил соглашение о взаимном сотрудничестве в деле увековечения памяти по-

гибших при защите Отечества с управлением Федеральной службы войск национальной гвардии РФ по КБР.

– **Едва ли не самым активным участником ваших мероприятий стал краеведческий музей Майского района.**

– Директор музея – наш большой друг: Елена Фёдорова вместе с бойцами нашего отряда организовала целый ряд патриотических мероприятий для школьников, студентов и юнармейцев. Среди наиболее значимых: круглый стол «Битва за Кавказ», выставка «Ангелы в белых халатах», посвящённая военврачам и медсёстрам Великой Отечественной войны, урок мужества «Великий подвиг Ленинграда», «День фронтовой собаки» и другие.

– **Подвигу воинов 115-й кавдивизии отряд уделяет большое внимание. Не стал исключением и прошлый год...**

– Здесь отдельно хочу поблагодарить директора и подколлектив кахунской второй школы, где был проведён телемост между школами села Кахун и слободы Большая Мартыновка Ростовской области, посвящённый памяти 115-й кавдивизии Кабардино-Балкарской АССР. Отмечу, что работа по увековечению памяти воинов кавдивизии не прекращается. В ноябре состоялся конный

переход и митинг, посвящённые 80-летию подписания Государственным комитетом обороны СССР приказа о создании 115-й кабардино-балкарской кавдивизии. В мероприятиях, организованных администрацией Баксана, нашим отрядом и региональным отделением «Союз ветеранов группы войск в Германии» на высоте 910 участвовали командование в/ч 31681, представители военного комиссариата КБР, управлений МЧС и Росгвардии по КБР, атаман Георгиевского станичного казачьего общества Владимир Савченко.

– **Наступивший 2022 год обещает быть таким же богатым на события и мероприятия, организованные отрядом. Назовите самые значимые из них.**

– Проект «Вершина Победы» – восхождение на Эльбрус группы кинологов со служебными собаками. Для реализации проекта привлекаются специалисты и служебные собаки из Министерства обороны РФ, ФСВ национальной гвардии РФ (Росгвардия), Федеральных пограничных войск РФ, ФСБ РФ, МЧС РФ и ветераны кинологовической службы, а также все заинтересованные лица и организации. Срок проведения – август.

Проект «Наследие победителей» направлен на исключение подмены понятий и распространение ложных фактов о Великой Отечественной войне. Проведение конференции поможет организовать комплексное взаимодействие между поисковыми организациями КБР и организациями, ведущими свою деятельность в историко-военно-патриотиче-

ской сфере. В рамках проекта предусмотрено озеленение мест боевой славы, мест захоронений, создание аллей памяти. Проект позволит повысить в обществе авторитет и престиж военной службы в рядах Вооружённых сил РФ, сделать защиту Отечества, сохранение и приумножение исторических и патриотических традиций целью многих подрастающих граждан. Мероприятия будут проходить с мая по ноябрь.

Межрегиональный фестиваль поисковой песни «Кавказский рубеж», посвящённый 80-летию Битвы за Кавказ в ходе Великой Отечественной войны, планируется провести в целях сохранения традиций поискового движения, неразрывной связи поколений.

Фестиваль песенного творчества – это площадка для обмена опытом исполнителеского мастерства, он призван поддержать и популяризировать поисковую песню как агитационную составляющую в области патриотического воспитания.

В рамках фестиваля планируется провести конкурс фоторабот, в котором будут выявляться победители в трёх номинациях. «Поиск в лицах» – это фотопортреты участников поисковых мероприятий, поисковиков, ветеранов; «Моменты поиска» – фотоработы, отражающие яркие моменты работы поисковиков; «Никто не забыт. Ничто не забыто» – фотографии с мероприятий, парадов, военных фестивалей, из музеев и т.д., современные фотографии ветеранов Великой Отечественной войны, тружеников тыла, блокадников, узников фашистских лагерей, детей войны. Срок проведения – с июня по август.

Альберт ДЫШЕКОВ

ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

«Специалисты широкого профиля»

Долгие выходные мешают собраться с мыслями. Безделье настраивает на сибаритский лад, но, как говорится, делу время, потехе час. Прежде всего хочу поздравить всех с прошедшими праздниками и пожелать, чтобы в наступившем году каждый человек оказался на своём месте. Не знаю, как вам, а мне не нравится, когда кандидат наук работает таксистом, а музыкант разводит баранов или бычков. Я считаю, что люди должны заниматься своим делом. Это в значительной мере облегчит нашу жизнь и поможет сберечь оставшиеся нервные клетки.

В Советском Союзе всё имен-

Отгремели китайские салюты. Погасли петарды, ракеты и бенгальские огни. За время выходных съедены гуси, индейки и московский салат, который принято заготавливать тазами. Жизнь вернулась в привычную колею, как будто и не было новогодней ночи с боем курантов и звоном хрусталя. После неё осталось лёгкое послевкусие, которое пройдёт к концу января.

но так и было. «Летуны», часто меняющие место работы, ставшие героями фельетонов и карикатур. Как правило, человек выбирал профессию ещё в юности и оставался верен ей до

самой пенсии. «Я не хочу судьбу иную, мне ни на что не поменять ту заводскую проходную, что в люди вывела меня». В этой известной когда-то песне нет лукавства и преувеличения. Люди

действительно были привязаны к своей работе и делали её с энтузиазмом. Начиная с самых азоз, они набирались опыта, и к сорока годам знали о своей профессии всё. Ну, или почти всё...

В молодости я стелил паркет, но быстро понял, что это не моё. В нашей бригаде работал дядя Вася – человек с золотыми руками и широкой душой. Высокий, жилистый, кучерявый, он напоминал артиста Евгения Урбанского. Как многие советские мастера, дядя Вася выпивал, но никогда не терял обаяния и

профессиональных навыков. Либо был для него чем-то вроде бензина. Приняв с утра двести граммов водки, дядя Вася заряжался энергией и, не разгибаясь, работал до самого обеда. Наблюдать за ним было интересно. Он не делал ни одного лишнего движения и действовал чётко, как автомат. Дядя Вася знал на память более ста паркетных рисунков. С помощью простой линейки и циркулярной пилы, думаю, он смог бы постелить паркет даже в Эрмитаже.

(Окончание на 12-й с.)

☎42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru + РЕКЛАМА + ☎42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru + ОБЪЯВЛЕНИЯ

СООБЩЕНИЕ

о проведении внеочередного общего собрания

акционеров акционерного общества «Аскер» (АО «Аскер»)

Акционерное общество «Аскер», местонахождение: 360030, Кабардино-Балкарская Республика, город Нальчик, проспект Кулиева, 10, офис 112, настоящим уведомляет вас о проведении внеочередного общего собрания акционеров.

В соответствии с решением единоличного исполнительного органа общества, принятым 12 января 2022 года, собрание состоится в форме собрания со следующей повесткой дня:

1. Определение порядка проведения собрания.
2. Об утверждении отчёта об итогах погашения акций.
3. Об утверждении новой редакции Устава общества.

Дата определения (фиксации) лиц, имеющих право на участие в собрании: 23 января 2022 года. Категории (типы) акций, владельцы которых имеют право голоса по повестке дня собрания: обыкновенные акции общества.

Дата проведения собрания: 14 февраля 2022 года в 12 часов. Место проведения собрания: 360030, КБР, г. Нальчик, проспект Кулиева, 10, офис 112. Время начала регистрации лиц, участвующих в общем собрании: 11 часов 45 минут. С информацией (материалами), подлежащей представлению лицам, имеющим право на участие во внеочередном общем собрании акционеров, можно ознакомиться в течение 20 дней до даты проведения собрания по адресу: 360030, Кабардино-Балкарская Республика, город Нальчик, проспект Кулиева, 10, офис 112 с 10 до 15 часов.

Единоличным исполнительным органом
Генеральный директор Б.А. Карданов

Утерянный аттестат серия А №5241519 на имя Соболева Александра Сергеевича об окончании средней школы пос.Звёздный считать недействительным.

Администрация Главы КБР и Управление делами Главы и Правительства КБР выражают глубокое соболезнование ответственному дежурному управлению специальных программ Администрации Главы КБР **БУРАНОВУ Тимур Барасбиевичу** в связи со смертью отца **БУРАНОВА Бараси Мухамедовича**.

Администрация Главы КБР и Управление делами Главы и Правительства КБР выражают глубокое соболезнование ведущему специалисту отдела делопроизводства Администрации Главы КБР **ТЛИЗМОВОЙ Алимат Каракановне** в связи со смертью брата **КУШХОВА Мусы Каракановича**.

Коллективы Министерства культуры КБР, ГКУ «КБР-Медиа», ВТК «Кабардино-Балкария», Союза журналистов КБР, редакций газет «Кабардино-Балкарская правда», «Адыгь псалъэ», «Заман», «Горанка», «Советская молодёжь», журналов «Литературная Кабардино-Балкария», «Ошмахо», «Минги Тау», «Солнышко», «Нур», «Нюр», ВГТРК ГТРК «Кабардино-Балкария», информационного агентства «КБР-инфо», издательства «Эльбрус» выражают глубокое соболезнование ведущему программ редакции вещания радио на балкарском языке **ЭТЧЕЕВУ Музафару Шарабудиновичу** в связи со смертью жены **ЭТЧЕЕВОЙ (Гаевой) Нюржан Бубарекановны**.

Коллектив Кабардино-Балкарского ГАУ им. В.М. Кокова выражает глубокое соболезнование водителю гаража **ЧЕМАЗОКОВУ Хасанби Мухамедовичу** по поводу кончины матери.

